

**Роман Мотульский, доктор педагогических наук, профессор,
директор Национальной библиотеки Беларуси**

Деятельность Национальной библиотеки Беларуси в области информационного обеспечения страны

В современном обществе в условиях активного развития интеграционных процессов во всех сферах деятельности и формирования единого экономического и информационного пространства Национальная библиотека Беларуси приобретает особую роль. Она несет ответственность за сохранение национального наследия, формирование и развитие информационного потенциала общества. Удовлетворяя информационные потребности граждан, обеспечивая свободный доступ к национальным и мировым информационным ресурсам, библиотека содействует эффективному экономическому, социальному и культурному развитию страны, расширению сотрудничества с зарубежными партнерами.

Сегодня фонд библиотеки включает более 8,5 млн экземпляров. Это наиболее полная в стране универсальная коллекция национальных документов, а также документов, изданных в зарубежных странах, среди которых печатные издания, рукописи, микрофильмы, электронные и другие виды изданий.

Библиотека является центром депозитарного хранения материалов ООН, ЮНЕСКО, ОБСЕ, Всемирного банка и других международных организаций, государственным межотраслевым депозитарием, хранительницей единственных в Республике Беларусь печатных экземпляров изданий, вышедших в свет в пределах бывшего СССР, по всем отраслям знаний.

Накопленный библиотекой богатейший фонд постоянно пополняется за счет обязательного экземпляра всей печатной продукции, издаваемой на территории Беларуси, закупки, подписки, международного документообмена, подарков. В течение последних 5 лет ежегодный прирост библиотечных фондов составляет в среднем 250 тыс. экземпляров. Это свидетельствует не только о развитии мирового документного потока, но и о возможностях библиотеки приобретать лучшие национальные и зарубежные документы за финансовые средства, стабильно выделяемые государством.

Библиотека поддерживает широкие связи с национальными и университетскими библиотеками, институтами, информационными центрами многих зарубежных стран. В области документообмена мы сотрудничаем с 308 партнерами из 59 стран. Благодаря данной системе библиотека ежегодно получает ряд научных изданий, выходящих в странах как ближнего, так и дальнего зарубежья, в том числе Великобритании, Германии, Китае, Польше, России, США, Украине, Франции, Японии и др.

Наряду с формированием фонда традиционных документов Национальная библиотека также обеспечивает пользователям доступ к электронным информаци-

онным ресурсам. К их услугам более 100 авторитетных национальных и международных БД, приобретаемых библиотекой (Светоч-инфо, ЮСИАС, Эталон, Консультант-Плюс, ProQuest, Emerald, EBSCO и др.). Их совокупный информационный потенциал многократно превышает объем традиционных фондов библиотеки.

В настоящее время библиотека активно осуществляет формирование электронных ресурсов собственной генерации. Электронный каталог Национальной библиотеки представляет более 1,5 млн библиографических записей в формате BelMARC и отражает библиографическую информацию о документах, хранящихся в ее фондах.

Одним из результатов ретроконверсии карточных каталогов стало создание имидж-каталога, включающего более 4 млн библиографических записей. Доступ пользователей к нему возможен посредством локальной сети и Интернет-портала.

Библиотека выходит на качественно новый уровень генерации собственных БД, в том числе полнотекстовых, и иной информационной продукции. Приоритетным направлением становится формирование комбинированных БД, построенных на корпоративных принципах их создания и ведения.

Одним из направлений деятельности информационного центра Национальной библиотеки является создание БД *"Электронная библиотека"*. Коллекции национальных документов, отражающие историко-культурные, научные и производственные достижения Республики Беларусь, являются главным источником ее пополнения. Формируемая электронная библиотека станет полноправной частью национальной электронной библиотеки, которая с помощью национальных и международных сетей связи позволит объединить электронные информационные ресурсы всех библиотек и других информационных центров Беларуси.

С 2007 г. формируется БД *"Беларусь: от прошлого к настоящему"*, которая является политематической и предназначена для удовлетворения разнообразных информационных потребностей пользователей в сфере управления, производства, научно-исследовательской, воспитательной, образовательной, просветительской, культурно-досуговой деятельности.

Мы приступили к формированию еще одного уникального информационного продукта – БД *"Электронная библиотека диссертаций, защищенных в Беларуси"*.

Библиотекой формируются также такие базы данных, как *"История Беларуси"*, *"Культура и искусство Беларуси"*, *"Беларусь в лицах и событиях"*, *"Чернобыль"*, *"Radziviliana"*, *"Электронный архив национальной периодики"* и др.

Кроме этого, информационный центр формирует систему информационного обеспечения инновационной деятельности ведущих отраслей промышленности и агропромышленного комплекса нашей страны и обеспечивает к ней доступ. Деятельность информационного центра, который является также центром корпоративной каталогизации и ведения сводного электронного каталога библиотек Беларуси, базируется на современном комплексе информационно-технологических систем и планомерно расширяется.

На базе такого мощного информационно-ресурсного потенциала библиотека осуществляет обслуживающие индивидуальные и коллективных пользователей как непосредственно в библиотеке, так и в режиме удаленного доступа.

Воспользоваться библиотечно-информационными услугами непосредственно в здании библиотеки может любой гражданин Беларуси или иностранного государства, достигший 16-летнего возраста. Сейчас в качестве реальных пользователей зарегистрировано более 100 тыс. чел. Ежегодно новыми читателями библиотеки становится около 45 тыс. чел.

Пользоваться услугами библиотеки можно также в удаленном режиме посредством Интернет-портала. Он обеспечивает доступ пользователей к электронной библиотеке, включающей электронные каталоги, БД и полные тексты документов, а также к виртуальной справочной службе, виртуальному центру правовой информации, службе электронной доставки документов, виртуальным читальным залам. Посетители портала также имеют возможность познакомиться с рядом информационных, справочных, новостных и иных материалов.

Наряду с различными видами информационной деятельности библиотека выполняет миссию социокультурного центра, предлагающего своим посетителям широкий спектр услуг. Деятельность социокультурного центра направлена на создание благоприятных и комфортных условий для реализации интеллектуальных, производственных и рекреационных потребностей пользователей и персонала.

В структуре центра – музей книги, художественные галереи, конференц-зал на 500 мест, закрытая и открытая обзорные площадки, физкультурно-оздоровительный комплекс (тренажерный зал, сауна, солярий), детская комната.

Наличие данных подразделений позволяет библиотеке проводить разноплановые мероприятия: от крупных международных научных конференций и саммитов до выставок книг и картин. С момента открытия нового здания в библиотеке проведен ряд мероприятий, среди которых – акции социокультурной тематики, встречи с научной и творческой интеллигенцией, мероприятия научно-теоретического и учебного направления (конференции, форумы, семинары и др.), концерт-

но-зрелищные программы, художественные и книжные выставки, музыкально-художественные и литературные вечера, церемонии вручения премий и презентации книг, культурно-досуговые, информационно-познавательные, физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия.

Уникальная архитектура, художественное оформление и оригинальные технологические решения привлекают в библиотеку множество белорусских и зарубежных туристов. Ежегодно библиотеку посещает свыше 100 тыс. экскурсантов. Нашими гостями становятся члены практически всех официальных делегаций, прибывающих в страну, ведущие политики, деятели науки и культуры. Наиболее привлекательным для экскурсионных групп является посещение обзорной площадки, которая располагается на 72-метровой высоте в верхней части высотного книгохранилища и предназначена для осмотра панорамы г. Минска и его окрестностей.

Особенностью Национальной библиотеки Беларуси является наличие в ее структуре Президент-центра, в состав которого входят офис Президента, круглый и овальный залы для проведения саммитов и встреч на высшем уровне и международный пресс-центр. На базе данных структурных подразделений уже проведен ряд крупных социополитических мероприятий:

- саммит стран-участниц СНГ на уровне глав государств и глав правительств;
- заседание Межгосударственного совета ЕврАзЭС, сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ;
- ряд встреч Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко с государственными и общественными деятелями, белорусскими и зарубежными журналистами;
- семинар Национального собрания Республики Беларусь и Парламентской ассамблеи ОБСЕ ("Изучение возможностей для Республики Беларусь в рамках европейской политики соседства") и др.

Участие Национальной библиотеки Беларуси в международных мероприятиях и организациях способствует расширению контактов и укреплению международных связей, предоставляет возможность зарубежным коллегам ознакомиться не только с деятельностью библиотеки, но и достижениями страны во всех сферах.

Дальнейшее развитие библиотеки мы связываем с качественным и оперативным формированием информационных ресурсов, их эффективным использованием, решением задач технологического, организационного, управленческого, научного характера, расширением наших международных связей, так как инновационная миссия Национальной библиотеки предполагает на качественно новом уровне информационное обеспечение различных сфер жизнедеятельности Беларуси.